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Na osnovu sadašnjosii 
gradimo naša budućnosi

PROF. DR. KARLO VAJGNER, dekan medicinskog fakulteta Karlovog 
sveučilišta u Pragu.

Tirševa bašfina lekarima
(Konac)Broj pripadnika našega Sokolstva 

prekoračio je prvu eetvrt milijona. To 
je več i sama po sebi važna činjeniea, 
koja tek dobija pravi značaj onda, ako 
se ozremo po našoj širnoj domovini 
i ponešto podrobnije pogledamo, gde 
5 kako deluju naša sokolska društva i 
čete. Danas više nije naša organiza
cija razdeljena tako nejednakom erno 
po Jugoslaviji, kako što je to bila pre 
još nekoliko godina unatrag. Ne samo, 
da su se ojačale sve one starije župe, 
koje su več pre desetak godina iskazi- 
vale priličan broj jedinica, več su im se 
u tome pridružile također i one, koje 
su još tada postojale, da se tako izra
zimo, u kaderskom okviru, i koje su 
imale samo po nekoliko društava u 
svojim največim centrima. Danas sko- 
ro nije u našem Savezu župe, koja ne 
bi brojila više od 30 jedinica, i medu 
njima ne samo par, več častan broj 
samostalnih društava, a naravno tako- 
đer i primieran broj četa, koje moramo 
da sm atram o samo kao nekakove pri
pravne formacije za kasnija samostal- 
na društva. Danas, kada se broj dru
štava bliža prvoj tisuči, a isto tako i 
broj četa, mirne duše možemo da 
ustvrdimo, da je naša organizacija u 
tom pogledu na svaki način Vrlo na
predovala.

U vezi pak s pomenutom činjeni- 
com namiče se i ceo niz drugih pita
nja, na koja bi bilo potrebno da poda
mo takoder odgovore. U tom pravcu 
dalo bi se kao prvo postaviti pitanje, 
koliko se je  ojačala vrsta sta rij ih dru
štava, onih jedinica, koje su več čitav 
niz godina pretstavljale vodeča dru
štva svojih župa, odnosno svojih okru- 
žja. U tom pogledu treba pripomenuti, 
da napredak tih durštava pri njihovoj 
prijašnjoj konsolidovanosti svaikaico ni
je tako vidan, kako što je to pri mla
dim jedinicama, ipak nam statistički 
iskazi i u tom pogledu daju punu ga
rancij u, da u njima rad ne samo da ni
je popustio, več je na svoj liniji pro- 
dubljen i da su sva društva, koja spa- 
daju u tu kategoriju, sačuvala svoju 
vodeču poziciju po župama i okružjima 
te da i nadalje tvore takoder žarište 
sokolskog rada u svome kraju.

Drugo je pitanje pak, da li se je 
niz dobrih društava povcčao? Da li 
nije njihov broj ostao isti kao što je 
bio pred godinama, ili su im se pridru
žile i nove, inače mlade jedinicc, koje 
Pak u svojem zdravom sokolskom tak- 
mičenju neče da zaostanu za starijima. 
Takoder i u tom pogledu moramo sva- 
kako da odgovorimo pozitivno i da 
podvučemo fakat, da su mnoga mlada 
društva širom države pokazala, da po- 
sve pravilno razumevaj u svoj sok. za- 
datak i da ga nastoje što bolje izvršiti.

Treče pak vrlo važno pitanje je 
ono, koje se tiče jedinica, koje su na
stale takoreči usput, iz samoga odušev- 
ljenja, koje se javljalo u početku, ali 
su kasnije počele iz različitih uzroka 
da hramlju u svome radu, i to večinom 
zato, jer pri njihovom ustavljenju 
uslovi u dotičnom kraju nisu bili tako- 
vi, da je mogao ustrajni i nesmetani 
rad sokolskog društva da bude potpu- 
no obezdeden. A  da li imamo u našoj 
organizaciji i takovih jedinica? Narav- 
no_da ih je, je r svaka organizacija ima 
sličnih pojava i teškoča. Ipak moramo 
ovom prilikom da konstatujem o — Ja 
nas se ne bi krivo razumelo — da broj 
takovih društava, koja iz bilo kojih 
razloga ne inogu da razviju svoju punu 
delatnost, nije prevelik, iako faktično 
stanje i tih jedinica nije moguče zata
jiti. Ipak, župe su večinom u tom po
gledu čvrste i mogu da se oslone na 
svoje najmočnije jedinice, te če se s 
odgovarajučim sredstvima u večini ta 
kovih slučajeva moči da svladaju sve 
slične poteškoče, čimc če omogučiti ta
koder i malim jedinicama častan opsta- 
nak i olakšan rad. Gde pak to ne bude 
poiazilo za rukom, biče m0 .6d* umesna 
što brža i korenitija operacija, a to 
samo u korist našoj sokolslcoj stvari.

Sokolske čete pak nikako ne sme
mo da sm atram o kao jedno poglavje 
za se, kako smo to več i u uvodu re
kli, več kao pripravne formacije za 
kasnija društva. U tom pogledu imali 
bi da pripomenemo dvoje: u prvom 
redu moramo, polazeči o četama s gle- 
dišta gornje konstatacije, istači nače
lo, da sokolske čete nikako nisu seo-

ske, i da im usled toga pripada važan 
zadatak da pod sokolske zastavu sku- 
pe sve one državljane, kojima je sokol
ska misao ujedno i životni nazor. U 
četama stoga treba da budu okupljeni 
isto tako svi slojevi i sva zvanja, bez 
razlike spola, vere i t. d., kako što je 
to i pri društvima. Kakovih staleških 
formacija Sokolstvo ne sme i ne može 
da pozna. Drugo, m išljenja smo, da je 
bolje da se čete osnivaju tamo, gde sa- 
m ostalno sokolsko društvo za dogledno 
vreme ne bi moglo u punoj meri iz 
raznih razloga da vrši svoj zadatak, a 
to baš što bi mu nedostajali oni uslo
vi, koji su potrebni svakom društvu.

Ne smemo takoder ni gledati kroz 
prste na šadašnji položaj. Pored izvan- 
redno velikih, svestrano marnih i do
brih sokolskih društava imamo i ceo 
niz matijih, ponajviše mladih jedinica, 
koje ozbiljno teže da prema svojim 
mogučnostima i silama dostignu svoje 
starije sujedinice. N adalje je takoder 
u Savezu i društava, čiji je  početni rad 
naišao na toliko raznih zapreka i te
škoča, da još nije potpuno stalno, da 
li če se ta društva moči održati, odno
sno da li neče biti potrebna njihova 
reorganizacija, da bi se održali u radu 
i s vremenom da bi pomalo prešli u 
red onih posve pozitivno radinih i stva- 
ralačkih jedinica. Takoder i veliki broj 
četa, koji seže več do prve tisuče, mo
ra da nas opominje, da se za nje oz
biljno brinemo. Isti pojav, kao i pri 
društvima, imamo takoder i pri četama. 
Mnogo stotina ih je, koje su več pre
bolele početne teškoče i rade upravo 
uspešno, vezujuči u pojedinim kraje- 
vima naše države sa sokolskim teles
nim i moralnim uzgojem naroda tako
der i rad poljodelsko-ckonomskog ka
raktera. To baš u tim krajevima i izi- 
skuju ozbiljne prilike i položaj tamoš- 
njeg življa. Pri tome je svakako nepo- 
bitno, da time vrše samo dobro delo, 
koje če uroditi stostrukim  plodom ne 
samo za narod kao takav, več takoder 
i za našu organizaciju. Ima medutim 
i takovih četa, čija je  sudbina još ovis- 
na koliko-toliko o budučnosti. Ali na- 
lazeči se pred zadačom da i ovima po- 
mognemo ne smemo pred tim da us
tavnem o i da se toga klonimo.

Takova je danas naša sadašnjica. 
Posvuda u biti vre zdravi sokolski ži
vot i sva brača i sestre rade na tome 
da uzdrže i da prodube rad, i da tako 
sokolskoj organizaciji, pored velikog 
broja jedinica, udare takoder i zdravu, 
posve stabilnu osnovu, koja če poči
vati na čistim temeljima Tirševog So
kolstva.

Upremo li međutim danas naš po
gled u budučnost, moramo pre svega 
da računamo sa sadašnjim položajem, 
i sa svojim sredstvim a te da razmiš
ljamo, kako bi bilo moguče da na naj- 
efikasniji način što pre našu sokolsku 
organizaciju podignemo u njenoj ka- 
kvoči što više u smislu naših ideala.

Raspolažemo s ogromnim sredstvi
ma, s ogromnim bogatstvom naših du
ša, silnom bdštinom dr. Miroslava Tir- 
ša. Velika volja, ustrajnost, požrtvov- 
nost, disciplina i znati podrediti svoju 
vlastitu ličnost celini, to su sve največe 
i najlepše vrline, a ujedno i tako mo
čno oružje da se njime borimo protiv 
svakog nazadovanja, kao što smo bili 
sposobni da se baš s tim vrlinama bo
rimo i da smo održali nejednaku borbu 
pred ratom, kada nam život takoder 
nikako nije bio ružičast. Tada je so
kolska ideja slavila svoje prave triumfe 
nad svim svojim neprijateljima, bilo 
to iz vrsta vlastitog naroda, bilo 
pak nad ugnjetačima i zatiračima na
šega naroda — Beča i Pešte.

Pa da bi onda danas klonuli, pla
šeči se daljnjega rada, kada se je, ta
koreči, počeo naš silni pohoti u vlasti- 
toj, slobodnoj Jugoslaviji? — Ne!

U uvodu istakli smo, da naše So
kolstvo broji več preko četvrt milijo
na pripadnika. Medu ovima je dobra 
polovina naše sitne dece, našeg nara- 
štaja, a ostalo pak pripada članstvu, 
koje je i koje mora da bude nosilae 
sokolske misli, i koje je u celini po
zvano da uzgaja svu decu i naraštaj u 
pravom sokolskom duhu. Da li je pak 
naše članstvo takvo, da bi bilo kakvog 
povoda, kakvog uzroka bojazni, da se 
i u buduče neče poči pravim putem ? 
Toga uzroka nema!

Na temelju sadašnjosti gradimo 
našu budučnost!

Zato nam je u prvom redu potreb
na samokritika. Sami smo pozvani da 
posve nadziremo svoje vlastito delo, 
da spoznamo sve dosadanje dobre 
Strane i da ih nastojim o preneti u ce
linu, na sve jedinice — društva i čete, 
da im sve te odlike predu u meso i 
krv, i da nam se tako još više ojačaju 
naši čvrsti temelji. Sto pak vidimo da 
se nije pokazalo kao dobro, otstranim o 
i nastojm o da nadomestimo s bolj im, 
vrednijim. Z ato  naša briga u prvom re
du treba danas da bude, kada je tako
reči prva etapa našega pohoda zavr- 
šena, da se vratimo sami sebi, svojoj 
unutrašnjosti, i da najpre dobro izme
rimo naš dosadanji rad pre nego što 
nameravamo da učinimo drugi veliki 
korak napred. Ojačajm o sva naša dru
štva, da budu po mogučnosti potpuno 
jednaka u ispunjavanju svih preuzetih 
sokolskih dužnosti, da bi tako tvorila 
neprodornu, čvrstu sokolsku tvrdavu, 
na koju če zaman navaljivati svaki 
protivnik sokolske misli i sokolskog 
uzgoja. Što je pak slaboga, nastojmo 
da poboljšamo, ili pak odrežimo sve 
one redove, koji bi mogli da preče 
našu potpunu konsolidaciju. Bolie to 
pre, nego da bi bilo prekasno. U na
šim pak sokolskim četama podvostru- 
čimo rad, da bi se njihov broj sma- 
njio time, da bi prešle u red društava 
i da bi tako kao samostalne jedinice 
nastavile s još večim oduševljenjem 
svoj započeti rad. Proces čiščenja so
kolskih vrsta od svih nepotrebnih pri
meša, privesaka i zapreka, a koji se 
neprestano vrši, moramo da pospeši
mo i ubrzamo, da bi što pre i što spo- 
sobnije pokročili daljnjim  korakom 
napred.

Ne smemo ijvuiutim da zabora- 
vimo i na još jedriir-činjenicu. Iz svih 
naime naših dosadašnjih prebrojavanja 
sokolskih pripadnika vidi se, da se zen- 
skom pitanju po mnogim župama po
svečuje premalo pažnje. Da li nam ne 
namiče takoreči i prirodni zakon, da 
moramo u ovom redu težiti za tim, da 
se u sokolskom duhu uzgaja sav na
rod? 1 da li da ostanu naše majke, se
stre, uopče žene lepo pri tome po stra
ni? Nikako! Ako želimo da zgradimo 
čvrstu budučnost, onda ne smemo ta
koder ni u tom pogledu da ostanemo 
pri dosadanjoj praksi, več baš korist 
sokolske organizacije imperativno nam 
nalaže velike dužnosti takoder i u to
rne pitanju. Organizaciji, koja je po
zvana u prvom redu da uzgaja narod, 
ne sme da nedostaje ni muških, a još 
manje ženskih uzgojitelja i uzgojitelji- 
ca. Ta žena je u prvom redu pozvana 
da dcci več u njenoj najranijoj mla
dosti ucepi u krv smisao za sve lepo 
i dobro, za sve uzvišeno i krasno, za 
čim i teži sokolska misao. Baš na osno
vu dosadašnjih opažanja možemo da 
tvrdimo, da je potrebno da se nadok
nadi sve što je do sada propušteno.

Samo tada, ako budemo sistem at
ski, promišljeno i sa svom doslednošcu 
izdavali naš sokolski program, moči 
čemo da u budučnosti imamo uspeha. 
Sve dosadašnje pozicije očuvati, upot- 
puniti ih, ojačati i usavršiti u svim 
pravcima, koje nam nalaže sokolska 
misao, to neka bude naša prva parola. 
N ikako pak ne smemo da se žurimo i 
da pretičemo sami sebe, jer samo čvrst 
i solidan temelj biče nam jamstvo, da 
na našem veličanstvenom zdanju neče 
trebati kasni j ih popravaka ili čak i pre
navljanja. I tek onda, kada postigne- 
mo onaj stupanj unutarnjeg razvoja, 
kada svi budemo videli, da svi stojimo 
u svojim jedinicama — društvima i 
četama — posve na čvrstoj osnovi, mo
či čemo lako da pripravimo sve, da 
savijemo naša sokolska gnezda takoder 
i tamo, gde nam za sada to prilike ne 
dopuštaju.

Sokolska radio - predavanja
RADIO - STANIČA BEOGRAD

Sledeča sokolska radio-predavanja 
održavaju se:

dne 25 o. m. predaje br. dr. Maks 
Kovačič o temi: »Rad sokolskih pro- 
svetara na prosvečivanju sokolske om- 
ladine«;

dne 2 decembra predaje br. Lujo 
Lovrič o temi: »Uticaj Sokolstva na 
razvijanje karaktera«.

Predavanja držače se otsada sva- 
koga petka od 19.30 do 20 časoya (pre 
od 20 do 20.30).

Mali narodi moraju da polažu »na 
sve naročito pažnju za njihov zdrav 
razvitak i napredak«. Tirš sa svog gle- 
dišta procenjuje značenje zdravlja kod 
malog naroda. »Fizičko zdravlje, fizi- 
čka snaga, prvi su uslovi sposobnosti 
za rad, koji može da ukoči i zadrži 
svaka bolest, a koji se u svakom ne- 
dostajanju sile i svežine sm anjuje tc 
time gubi na svojoj vrednosti. Iako je 
kod svakog pojedinca ovo smanjenje 
skoro neprimetno, ali je često, to se 
smanjenje uvečava pri tisučama, pri 
milijunima u velike svote te pretstav- 
Ija dakle ukupno jedan ogroman gubi- 
tak materijalne i duhovne proizvodnje, 
što znači u narodnom gospodarstvu 
jednu veliku i nenadoknadivu štetu. 
Ova stvar je sa stanovišta narodnog 
gospodarstva toliko važna, i istina to
liko nepobitna, te u stručnim krugovi- 
ma tako opčenito poznata, da več sa
ma po sebi potpuno pobeđuje sve pred- 
rasude i kod onih, koji se ponose sa 
svojom važnošću i oštroumnošču.«

»Od zdravlja i telesne sposobnosti 
naime ovisi iznad svega delatnost na
roda, njegova radna snaga, vek poje
dinca, a s time u vezi i količina i na
ročito kakvoča materijalne i duhovne 
proizvodnje te nadalje i sposobnost za 
odbranu, a dalje, isto tako je u tesnoj 
vezi i neslomivost, istrajnost i moralna 
sposobnost — vrline, koje su za jedan 
narod to važnije, što manji je broj nje
govih pripadnika«.

Iz ovih Tirševih reči vidi se, da je 
on prvi razumeo, od kakvog je zna- 
čenja za mali narod jasno formulirani 
zdravstveno vaspitni cilj telesnog od- 
goja te njegov narodno gospodarski 
cilj, u koliko je izražen naporima za 
uzdržavanje i učvrščivanje zdravlja ce- 
lokupnog naroda. Ali Tirš je isto tako 
razumeo potpuno i eugenički cilj te
lesnog vaspitanja, t. j. da se u životu 
istine, svega dobrog i opčenitog napret- 
ka uzdrži samo zdravo i silno potom 
stvo. Z ato  mora telesna sposobnost da 
kod sviju bude vaspitana kao konsti- 
tucioni ulog u največoj meri. Misao: 
podržavati narod pri onoj svežoj i 
stalnoj snazi, pri onom zdravlju i čilo- 
sti, koja narodima ne dopusta da umi- 
ru, a koja uvečava radnu snagu i rad 
naroda, misao starati se za regenera- 
ciju naroda te za njegovu eugeniku iz
ražena jc po prvi put od Tirša. Tirš 
bio je takoder prvi, koji je označio 
program, -kako to treba sprovoditi u 
delo. Svojom sociološkom i rasno-higi- 
jenskom formulacijom Tirš je udrio 
program čitavom znanstvenom nastaja
nju i proučavanju ovc stvari, te time 
pokazao znanosti put, kako ima da se 
drži prema potrebam a života, te na 
koji način da sc zauzme »za uzdržava
nje naroda pri onoj svestranoj mla
dosti i pri onoj stalnoj i čiloj sili«. Svi 
radenici, a u prvom redu lekari i pe- 
dagozi, moraju se sjediniti, da očuvaju 
i razviju zdravlje, otpornost i radnu 
energiju sadašnje, a time i buduče ge
neracije. Za obstinjenjc Tirševog nau
ka treba nam čistih, značajnih i p ra
vičnih ljudi, oduševljenih za sustavnu, 
neisprosnu borbu za novog češkog čo- 
veka, za zdravlje njegovog tela, za pro- 
svetljenost njegovog razuma, za oseča- 
nje svega dobrog, za potpunost njego
vog karaktera. Za ovakav rad mogu se 
iz Tirševih misli uzeti sledeče karakte
ristične oznake: celokupni rad neka je 
usmeren u prvom redu za celinu a to 
na osnovu gesla: pojedinac ništa, celina 
sve. Dalje, potrebno je držati na umu

POPULARNA SOKOLSKA RADIO- 
PREDAVANJA

Sledeče popularno sokolsko radio- 
predavanje održače se dne 27. o. m.; 
predaje br. Filip Tošovič o temi: »Iz 
novije istorije telesnog vaspitanja«.

Ova popularna sokolska radio-pre
davanja održavaju se svake druge ne
delje od 15.30 do 16 časova (pre od 17 
do 17.25).

Produženje Sokolske ižložbe
Uprava Saveza Sokola kraljevine 

Jugoslavije odlučila je da zbog velike 
posete na Sokolskoj izložbi i da bi se

svuda i svagde Tiršcve reči: telesno i 
deliinično i moralno vaspitanje i ople- 
menjivanje celokupnog naroda, vaspi- 
tati ga u njegovoj snazi, junaštvu, vite- 
štvu i za uvečanu odbranu; starati se 
za sprovodenje ovih nastajan ja svim 
načinima i sredstvima, da se time »do
bro nadoknaduje boljim, sa živim ose- 
čanjem za napredak i s otporom protiv 
udobnosti, što znači drugim rečima po
znata sokolsku bazu: večiti pokret, ve- 
čito nezadovoljstvo. N ikako se ne sme 
odbacivati ono tude, a što je dobro, 
pošto Tirš ikaže: Ne smemo se tudim 
stvarima niti suviše diviti a još manje 
ih odbacivati jer su tuđe. !

U biologiji naroda nikako ne mo
gu da važe drugi prirodni zakoni o ra- 
stu od onih što važe za svakog pojedi- 
naca; pre svega narodnim životom 
ravnaju: princip savladavanja samoga 
sebe, dalje, princip diferenciacije ra
da; ali istovremeno mora da bude osi- 
guran i sklad sviju spomenutih elemc- 
nata. Čovek ne postaje čovekom sam 
po sebi več samo kao deo celine tc u 
radu za tu celinu. Čovek stanuje na 
površini zemlje kao kolektiv, nesposo- 
ban da živi osamljen i u potpunoj ne- 
zavisnosti od ostalih ljudi; za to mora 
na svakom mestu i u svako vreme da 
podredi svoje lične koristi i običaje 
koristima i redu celine. U borbi za vla
stitu slobodu on mora da nastoji da 
se bori i za slobodu ostalih i da svoje 
nedostatne snage, udružene sa snagama 
ostalih pojedinaca, posveti službi celi
ne, naroda. Istorija nas uči, da su če
sto puta egoistički ciljevi pojedinaca 
delili narode u neprijatcljske redove, 
čime su se ti i podržavali; zato je 
ncophodno potrebno, da se sa svim 
sredstvima mora težiti za što užom 
šaradnjom  sviju elemenata u jednoj 
nedeljivoj celini. Zato verujemo, da je 
vrednost svakoga čoveka u tome, ka
ko i u koliko želi da služi celini. Ovu 
unutrašnju, organičku podredenost po
jedinca cclini Tirš je izra/.io svojim 
jezgrovitim, bitnim geslom: pojedinac 
ništa — celina sve. I ako trajanje živo
ta jednog pojedinca protstavlja spram 
života naroda i ljudstva zap.ravo tek 
jedan inaleni deo sekunde, i za ovo ve- 
oma kratko vremensko razdoblje pot
puno važi primer: pojedinac ništa, celi
na sve. On važi za sadašnjost i buduč
nost. Samo potpuno izvršen je svojih 
životnih zadataka i dužnosti daje sta
ri joj generaciji pravo, da s radošču i 
ljubavlju predaje plamenu zublju na- 
pretka sledečoj, mladoj generaciji, ge
neraciji novoj, koja je pripravna i 
spremna da služi istoj misli boljim me
todama, efikasnijim oružjem, i koja 
če moči da povede narod boljim istraj- 
nim i radosnim radom u novu, bolju 
budučnost.

Što najviše moguče sreče, što naj
više moguče za narod!

Život našega naroda, njegov raz
vitak i napredak. biče izraz naše volje; 
on če pokazati i to, da smo razumeli, 
kako treba da se odbranimo od spo- 
Ijašnje i unutrašnje opasnosti. Život 
naroda biče rezultat naših snaga, vas
pitanja i morala.

Jačina uzajamnih biča kao što su 
narodi nije vazda u pravom razineru 
spram broja pojedinaca: zato je taj 
razmer kod naroda, malobrojnog, neiz
merno mnogo ovisan od jakosti svakog 
pojedinca, od njegove snage, sposobno
sti, otpornosti, čvrstog značaja, pra- 
vednosti i poštenja. Zdravlje je onaj 
činilac, koji odreduje sreču pojedinca

poseta iste omogueila što večem broju, 
da se trajan je  Sokolske izložbe u Beo- 
oradu produži do kraja ove sedmice, 
t. j. do 27 o. m. zaključno. Prema tome 
Sokolska izložba u Oficirskoin domu 
zatvoriče se u nedelju 27 novembra u 
7 časova uveee.

Do ovoga vremena izložba če biti 
otvorena svakoga dana od_8 <lo 12 ča
sova pre podne i od 2 do 7 časova po- 
pedne. Ulazna je cena 5 Din; za čla
nove sokolskih organizacija -  Um, štu
denti, daci i vojirei po 1 D.n.

Povlastice za vožnju na državnim 
železnicama u pola ccne važe do 30 
novembra zaključno.
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Solcolslca izložba и  Шеодга&и

K osvriu na Sokolska izložbu
Odeljenje naše najmiade žtspe — Varaždin

N aša lepa Sokolska izložba u Beo
gradu toliko je velika i opsežna, a 
da bi se o njoj moglo onako nasumce 
da donese jedan iscrpniji i tem eljiliji 
prikaz, koji bi mogao da predoči što 
verniju njenu sliku, i kao celine i opet
0 svim pojedinim  odeljenjim a, bilo sa- 
veznim ili svih poj edinih župa. Pogo- 
tovo bi to bilo teže da se, onako na 
brzu ruku, taj prikaz prošara nitima 
jedne objektivne kritike, držeči se na
čela, da ništa nije savršeno i bez m a
ne, i da sve što je učinjeno i postig- 
nuto, da se sve to  dade izvesti još 
lepše i bolje, kako nas to  i uči naš 
neumrli učitelj dr. M iroslav Tirš. Stoga
1 naš članak »Kroz dvoranu ...« , u 
poslednjem  broju našeg lista, bio je, 
u kratkoči vremena, samo letimičan 
osvrt i u toliko, da se ponešto nado- 
puni opis obiLaska pojedinih delova 
naše izložbe od N j. Vel. Kralja i N j. 
Vis. Prestolonaslednika. M eđutim  i taj 
letimični osvrt nije mogao radi sku- 
čenog prostora da se objavi u celini, 
pa se, nažalost, nerado m oralo mnogo 
toga da prikrati.

Ali jedno ipak m edutim  ovde, na
knadno, ne možemo da prepustim o, 
što iole pozornijem  m otriocu izložbe 
i poznavaoou našega Sokolstva ne mo
že da izbegne oku, a to je odeljenje 
Sokolske župe Varaždin. Od svih 
ostalih župa i s pravom  se ©čekivalo, 
da če obzirom  na svoj dkiži period 
života i rada, zaista bogato i pregledno 
urediti svoja izložbena odcljenja. Kod 
n jih  radilo se samo o shvačanju zna
čaja ove izložbe i, u drugu ruku —- 
ukoliko su tu dopustile razne prilike i 
mogučnosti, koje su večinom samom 
motriocu i nepoznate — da svoja ode- 
Ijenja aranžiraju što bogatije i u sm i
slu zdravog ukusa, i da pri tome apso- 
lutno prevalira sokolski karakter.

N aša najm lada Sokolska župa — 
Varaždin — koja je osnovana tek 22 
m arta 1931 god., i u kojoj rad teče — 
što je  poznato — u svim pravcima 
vrlo lepo i uspešno, unatoč tolikih po- 
teškoča, na ovoj izložbi bila je, iako 
skromnim sredstvim a, dostojno repre- 
zentovana, a  što joj baš kao najmla- 
doj služi na osobitu čast. N jeno ode
ljenje nalazilo se je  na desnoj strani

galerije, između župa Celje i Vel. Beč- 
kereka. Tu se video: razvoj društava i 
četa, sveukupnog članstva, vežbača i 
broj barjaka u četiri grafična prikaza. 
N adalje 13 društvenih i četnih barjaka; 
dragoceni pak srebrni lovor-venac, pre- 
lazni dar Njegovog Veličanstva Kra
lja najboljoj četi župe, koji je 1932 
god. osvojila četa Mačinec bio je iz
ločen u odeljenju »Naš Kralj i Sokol
stvo«. Župa je izložila svoj album sa 
preko 300 fotografija, medu kojima je 
napose prikazan rad raznih jedinica 
župe, i ovogodišnji župski slet, zatim 
četiri knjige s novinskim isecima od 
1918 do 1931 godine, brojeve «Sokol- 
skog vjesnika župe Varaždin« te slike 
upravnog i tehničkog odbora župe. Po
jedine slike izložila su i društva Ča
kovec, napose 12 slika s prvog sleta u 
oslobođenom M edimurju 1919 god., na 
ko j emu su sudelovale i sokolske le
gije, zatim društva Var. Toplice, Ko- 
toriba slike sa posvete barjaka te če
te  Sv. Ilija i Beletinec sa svojih javnih 
vežbi. Najviše m aterijala dalo je za 
izložbu matično društvo Varaždin. Na- 
ročito je vredno spomenuti pravila 
»Varaždinskog Sokola« iz 1877 god., 
slike natecatelja sa svesokolskog sleta 
u Zagrebu 1906 god., pojedine kate
gorije članstva (napose i  prve članice 
u svečanim odorama) iz 1902 pa do 
1906 god., razvite prvog barjaka 1904 
god., pohod »Hrvat. Sokola« iz Varaž
dina i »Murskog Sokola« iz Ljutomera 
prigodom Vrazove proslave u Cerovcu 
1905 god., sliku jednoga od najistak- 
nutijih sokolskih predratnih radnika, 
pok. Pere Magdiča, zbirku značaka, a 
zatim slike raznih kategorija društva 
od 1919 pa sve do 1932 god. te veči 
broj diploma, pozivnica, plaketa i t. d. 
Da je bilo više mesta, bili bi i razni 
plakati, od kojih imade nekoliko van- 
redno zanimivih, napose, koji su iz- 
radcni rukom, dok geografska karta 
župe, koju je župa poslala još za p ra
ški slet, nije se mogla kod Saveza pro- 
nači.

Ovo nekoliko redaka našoj najmla- 
doj posestrini na daljnju i jaču po
budo i po tstrek  za rad oko učvršča- 
vanja i širenja naše sokolske i nacio
nalne misli. —č—

3 ? 6 a Y I

Sedoica Vibora češkoslovačkog 
Sokolstva

N a decem barskoj sednici rasprav- 
Ijače odbor ČOS, koji, kako je pozna
to, p retstavlja kod češkoslovačkog 
Sokolstva našu glavnu skupštinu, o 
mnogim važnim stvarima. Dnevni red 
obuhvata medu ostalim i izveštaje i 
iserpne referate tajnika, načelnika, na
čelnice, prosvetara i saveznog gospo- 
dara. Svakako najin teresan tn ija biče 
debata posle referata o samom sletu 
te o iskustvim a koja su na njem u ste- 
čena. Kao zasebna točka dnevnog re
da biče i rasprava o podeli čistog do
bitka ovc priredbe. ČOS se bavi mi- 
slju, d a  se sredstva postignuta ovim 
putem nekim  drugim načinom opet 
povrate članstvu, pa je prema tome 
skono sigurno, da če deo čiste dobiti 
svesokolskog sleta tvoriti osnovu no- 
vog fonda bratsike pomoči ČOS. Pored 
nabrojenih točaka, o  kojim a če se ras- 
p ra vi ja ti aa ovoj sednici podače svoje 
izveštaje svi savezni časnici, dalje po- 
vešče se razgovor o priredbam a ČOS 
u 1933 godini kako po telovežbačkoj, 
tako  i po  prosvetnoj i socijalnoj s tra 
ni. Konačno ima odbor da odobri i 
proračun ČOS za iduču godinu. Izbori 
na decem barskoj sednici nede se oba- 
viti, pošto spadajo u smislu pravila 
uvek u dnevni red proletnc sednice 
odbora.

Stanje češkoslovačkog Sokolstva 
krajem 1931 god.

Statistika ČOS za 1931 godinu nije 
još u svim svojim potankostim a za
ključena, ali iz podataka kojim a ras- 
polažemo, vidi se, da  broj Sokolstva 
u Češkoslovačko j nikako nije u upa
danju več baš naprotiv. Dok je ČOS 
brojiia k ra jem  1931) godine svega 661 
tisuču 770 pripadnika svih kategorija, 
taj b ro j iznosi krajem  1931 godine 686 
tisuba 926 lica, što znači porast za 25 
tisuča 156 pripadnika. Češkoslovačko 
Sokolstvo brojilo je krajem  spome- 
nute godine 261.058 članova (1930 god, 
256.350), 107.618 članica (103.113), sve
ga dakle 368.677 (359.463) članstva, ta 
osim toga još 4401 vojnika — štipen
dista iz 49 župa. Broj članstva uvečao 
se prema tome za 9.213 lica i 4.401 
vojnika. M oramo, međutim, konstato- 
vati sasvim znatno opadanje broj a 
naraštaja  od ukupno 72.498 na 67.150; 
razlika iznosi dakle 5.348 narašta ja  i 
to kod naraštajaca od 37.554 na 35.030 
te kod naraštajk i od 34.944 na 32.120. 
U tom  pogledu oseča se još uvek 
upliv svetskog rata, a u vezi s time i 
sm anjenje broja porodaja, ali ipak 
starešinstvo ČOS stvorih) je  zaklju
ček, da če se na narednoj sednici od
bora ČOS potanje raspravjati o ovoj 
činjenici te pokrenuti kod sviju župa 
i društava sve potrebno za što vede 
uvečanje broja naraštaja. Suprotno 
opadanju naraštaja  m oram o da regi
striram o znatan porast bro ja  sokolske 
dece. Celokupan broj dece iznosio je 
u 1930 godini 229.809 lica, a krajem  
1931 godine 246.699, te  se je dakle 
uvečao za 16.890 omladinskih pripad
nika. Broj muške dece uvečao se za 
7.110, a broj devojčica za 9.780.

Slovačka omladina i Sokolstvo
U časopisu slovačke omladine 

»Mlade Slovensko« izišao je ovih da
na veotna interesantan članak, potpi- 
san od nekog J. Z., a s nazivom: »Slo
vačka, svesokolski slet i Tirš«. U 
njem  se kaže: Ako je moguče nešto 
kritiko vati u sokolskom pokretu u 
Slovačkoj, to je  činjenica, da je u ta- 
mošnjim  sokolskim  redovima još uvek 
nedostatan broj najširih slojeva slo- 
vačkog naroda. Moguče leži delomično 
krivica i na samom sokolskom vod
stvu, koje nije bilo kadro da pravilno 
razume i upozna slovački duh života, 
ali sigurno je da nose još mnogo veču 
Krivicu vodeči činitelji samih Slovaka, 
koji do danas nisu uvideli, kako bi od 
velikog značenja bilo proširenje Tir- 
ševih sokolskih načela kod Slovaka, 
te od kolike bi to  bilo koristi za je- 
dinstvenijii i snažniji slovački narod 
i čitavu češkoslovačku državu. —- D a
lje opisuje u članku veličinu svesokol
skog sleta u Pragu, govori o značenju 
Sokolstva opčenito za narod i državu 
te konačno zauzima veoma energičan 
stav protiv poznatog gesla slovačkih 
autonom ista: »Slovaci, von ze Sokola!« 
N aprotiv , pisac članka kaže, da je 
veoma besmislcno tražiti od  Slovaka 
da istupe iz Sokola več je naprotiv 
potrebno, da svi Slovaci stupe u Soko, 
ako žele, da u Slovačkoj Sokolstvo ne 
bude više češko, nego slovačko. Samo 
stupanjem  Slovaka u Soko može se 
slovačko pleme koristiti Tirševom 
naukom, te se dalje vaspitati u pravcu 
»»kioske ideje. Pošto dolazi li Soko 
sa svojim idealnim nam eram a u Slo- 
vačku, onda se mora baš u korist slo

vačke stvari odbaciti ona demagoška 
gesla, te postaviti baš protivnu tezu: 
Ko Slovak, taj Soko.

Razno Iz češkoslovačkog 
Sokolstva

N a sabor i svečanosti španskih 
gim nasta ČOS izaslače kao zastupnika 
starešinstva br. dr. M iroslava Klingera 
i kao zastupnika načelništva br. Jaro 
slava Sterea. Španski gimnasti sudelo- 
vali su na ovogodišnjem svesokolskom 
sletu u Pragu pa izgleda, da če se uza- 
jam ne veze izmedu Sokolstva i njih u 
buduče razvijati naj po volj nije. — Kod 
starešinstva je osnovan, kako smo več 
izvestili, poseban otsek za bratsku 
pomoč. Z a pretsednika biran je brat 
Hrbač, za njegovog zamenika Ibrat 
dr. Šip iz Plznja, isto  elan starešin
stva ČOS te s. Lasovska, koja trojica 
imaju zadaču da sprovedu rad otseka 
u život. — K ao i kod ženskog načel
ništva tako je sada i kod muškog 
osnovana naročita kom isija za leto
vanje, koju  sačinjavaju neki članovi 
načelništva, te pored njih još petorica 
brače iz raznih društava, ko ja  su več 
uspešno sprovela nekoliko letovanja i 
stekla u tom  pogledu mnogo iskustava.
— Češkoslovačko Sokolstvo sfupilo je 
ponovo u dodir sa eeškoslovačkim 
sm učarskim  savezom u pogledu sa- 
radnje. Spomenuti savez bio je prvi 
medu sportskim  udruženjim a, koji je 
več odavna podržavao žive veze sa 
sokolskim redovima, a sada se radi 
samo o tome, kako bi se ove veze što  
više produbile i pojačale. — Sokolsko 
društvo Brno 1 proslaviče svoju 70 - 
godišnjicu u prvom  redu sa svojom 
sokolskom izložbom od 1 do 8 decem 
bra o. g. u svom sokolskom  domu. 
Ostale svečanosti počinju 3 decembra 
svečanom pretstavom  Smetanine »Li- 
buše« u brnskom  zemaijskom kazali- 
štu, onda če se u nedelju 4 decembra 
održati vanredna svečana glavna skup- 
ština društva u velikoj dvorani dru- 
štvenog stadiona, gdc če govoriti o 
historijatu  društva br. František Z a
pletal. Uveče istog dana društvo če 
prirediti u velikoj dvorani na svom 
uzornom stadionu svečanu telovež- 
bačku akademij u s biranim  progja- 
mom, gdc če se razdeliti svim takmi- 
čarima društva koji su učestvovali na 
svesokolskom sletu diplome. — Sa
vezni prednjački zbor ČOS, t. j. na- 
čelništvo i zbor župskih načelnika, 
zaključili su na poslednjem  svom 
zboru, da se u narednoj 1933 godini 
neče održati savezne utakm ice u od 
boj ci, košikovi, hazeni, te tenisu i to 
zbog sadašnjih veoma teških ekonom
skih prilika. N ije isključeno, da če 
sličnu odluku doneti i ženski pred
njački zbor ČOS. Svakako pak održače 
se utakmice u ovoj štruci po društvi- 
ma i župama, a župama se preporuča, 
da sprovedu i medužupske utakmice.
— Kao s drugim sportskim  zavezima, 
tako je ČOS stupila u dodir i s  češko
slovačkim plivačkim savezom u svrhu 
zajedničkog rada. Izgleda, tla če stvar
ni sporazum stupiti na snagu več 1 ja- 
nuara 1933 godine.

Za buđućnost Tirševih igara
Tirševe igre, izvedene ove godine 

onako lepo u Pragu na sam dan Tir- 
ševog rodenja po ČOS i Češkoslovač- 
kom am aterskom  sportskom  savezu, 
pom ikale su mnoge između sokolskih 
i sportskih  pisaca, da su izrazili želju 
da bi se one ponavljale svake godine 
ili bar svake druge godine. U »Sokolu« 
glavnoj sokolskoj reviji, napisao je na 
uvodnom  m estu štabni kapetan  Plihta 
veoma značajan članak o  prvim igra
ma te je kritički nabrojio sve dobre 
i slabe stranc ovogodišnje izvedbe. O n 
je m išljenja, da je sada nastupio čas, 
da se več sve pripremi za narednu 
priredbu ovih razmera, a isto tako 
drži, da bi bilo dovoljno, kad bi se 
priređivale Tirševe igre svake druge 
godine.

Najslarljl vežbač na svesoko!- 
skom sletu

Svojevrem eno smo doneli, prema 
češkim sokolskim listovima, noticu, da 
je na svesokolskom sletu u Pragu ove 
godine vežbao članske proste vežbe 
brat V ratislav Očenaš iz Heržmano- 
vog M esteca. Kako sada izveštava 
»Vestnik sokolski« nije kao naj sta rij i 
vežbač spom enuti brat, več br. Fran
tišek Kracik iz Sokolskog društva 
Horni Ružodol k ra j Liberca u Sokol- 
koj župi Ješjedski. Bratu Kraciku je 
sada 76 godina, vežba več 46 godina, 
zamenik je  starešine u svom društvu 
več 26 godina, a prednjak več 28 go
dina. N a sletu je  vežbao pored prep i
sanih vežbi za stariju  braču još i dva 
puta vežbe za mladu braču u redovima 
svojeg društva. Kada je u užem brat-

skom krugu pre godinu dana proslavdo 
svoju 75 godišnjicu, izrekao je »skrom- 
nu želju« da če se na svaki način za
držati m edu Sokolima još do svoje 
stogodišnjice.

40 godišnjica Sokola u Berlinu
N aredne godine proslaviče češko

slovačko Sokolsko društvo u Berlinu 
40-godišnjicu svog rada. Tom prilikom 
održače se i utakm ice za prelazni pe
har češkoslovačkog poslanika u Ber
linu, dr. Hvalkovslkog. Več se sada 
sprem aju sva češkoslovačka sokolska 
društva u Nem ačkoj, kojih imade ne
koliko, da zajedno s jub.ilarcem do
stojno proslave ovaj jubilej. Za sada 
su prijavljena društva Berlin, H am 
burg, D rezden, Lajpcig, Citau i Min- 
hen.

Priredbe poljskog Sokolstva 
u 1933 god.

Starešinstvo Poljskog sokolskog 
saveza zaključilo je na svojim sedni- 
cama u V aršavi da se održi u nared
noj godini nekoliko pokrajinskih sle- 
tova. Tako če prirediti M alopoljska 
pokrajinska župa (dzjelnica) svoj po
krajinski s le t u Lvovu na 1 i 2 jula, 
dalje V elikopoljska dzjelnica 29 i 30 
juna, za koji još nije odredeno mesto. 
U Lvovu če se obaviti istovrem eno sa 
sletom i savezne medusletske utakmice 
sviju kategorija. Savezni slet, dalkle 
svepoljski slet, odreden je za 1935 go
dinu u Varšavi. — Iz ovih zaključaka 
vidi se prvi put u javnosti sistem atski 
rad poljskog Sokolstva. Dok su do- 
sada savezni centralni tehnički organi 
uložili mnogo napora u razne pred- 
njačke škole te na taj več prokušani 
način osigurali organizaciji što veči 
broj prednjaika, počinje s pokrajin
skim sletovima istupanje poljskog So
kolstva u večim razmerama. Držimo, 
da če naredni svepoljski sokolski slet 
svakako pokazati u samoj prestonici 
svu snagu i energiju poljskog Sokol
stva, što  če mnogo doprineti za što 
veče produbljenje sokolske misli me
du bračom Poljacima.

(N astavak sa 1. str.)
i naroda«. — Iz ovog razloga T irš je 
uputio svoj poziv čitavom narodu, da 
se učvrsti i da na taj način postane 
otporniji protiv sm anjenja životnih 
snaga i sposobnosti, da se tako ojača 
za borbu protiv  svojih neprijatelja. I 
baš u tome je  sadržana sva lepota i 
uzvišenost sokolske misli, što hoče da 
vaspitava čoveka k stalno boljem živo
tu. Ideja s ovakovim zamernim prav- 
cem ne može više da um re; sama njena 
potpunost traži, da se program ski p ri
lagodi dnevnim potrebam a.

N a osnovu Tirševe baštine nama 
je omogučeno da izgradimo jedinstve- 
no životno naziranje, da formiramo 
načela o  odnosu čoveka prem a čoveku, 
porodici, društvu, državi, narodu, čo- 
večanstvu. Protiv neznanja i konzerva- 
tizma vodimo borbu čiščenjem duha; 
protiv zla i nasilja, protiv  sviju nedača 
i nepravda propovedajm o zakon večite 
žive ljubavi.

»Večiti pokret — večito nezado
voljstvo« — prema čemu mora da se 
bez prekida narod vaspitava za nove 
ciljeve, i to bez sustajanja, da tako 
isto rija  ne bi preko njega prelazila da
lje. Telesnom i duhovnom disciplinom 
odgojio je T irš iz slabog naroda nov 
narod, koji je izveo svoje oslobodenje; 
putem  sokolskog vaspitanja biče naš 
narod voden dalje k tome, da svoju 
slobodu i obezbedi, utvrdi i da nastupi 
pu t za svoju bolju budučnost. I tada 
če se obistiniti i T irševa izreka: »Sto 
Čeh — to Soko!« — Razume se, samo 
onaj Čeh, koji čitavu svoju osobinu, 
sve svoje snage i sposobnosti, svoju 
dušu, razum i srce daje potpuno u služ- 
bu, otadžbini, narodu i državi. Svaki 
m ora da zna, zašto je na svetu te mora 
vazda da bude čvrsto na svom mestu, 
i to zato, da se u svom nastojanju za 
upotpunjenjem  što moguče više približi 
onima, o kojima je kao nosiocima kul
ture i vodama T irš kazao: Blago naro
du, koji rada m nogobrojne takove si
nove, s isto velikim darovim a duha i 
srca, s istom dubmom želja, s istom 
svestranošču i razglednošču, radini, ne
umorni, nesebični, celi i celi svoji, jed- 
nog kova, svi skroz i skroz bitno na
rodni — a samo po svojoj slavi — 
svetski.

Saradnja Sokolstva s Jugosl. 
prosvetnim filmom

Film u prosvetnoj akciji je vrlo po- 
močno sredstvo. Zbog toga Prosvetni 
otibor Saveza SKJ posvečuje punu paž- 
nju toj vrsti prosvetnog rada, pa je, 
da bi unapredio prosvetni rad pomoču 
filma i da bi drugim prosvetnim  usta
novama pomogao, zaiključio da što in- 
tim nije saraduje s  Jugoslovenskim pro
svetnim  filmom, uveren da če ta sa- 
radnja doneti koristi i jednoj i drugoj 
prosvetnoj ustanovi, a pogotovu da če 
od te saradnje imati koristi sokolsko 
članstvo.

Izmene i dopune 
u pravilnicima za savezni i 

župski tehnički ©dfeor
Sve sokolske župe i društva izve- 

štavaju se, da je VII sednica izvršnog 
pdbora Saveza SKJ prem a predlogu 
savezne glavne godišnje skupštine do
nela sledeči zaključak:

1) U pravilniku za savezni tehni
čki odbor: (vidi knjigu »Organizacija« 
strana 162):

da se u 5 začelu stavi van snage 
čitava rečenica koja glasi: »Kao i dru
ge otseke, imenuje i razrešava takoder 
i ove savezno načelništvo i prepisuje 
im pravilnike« (za zbor sudaca u tak- 
m ičarskom  redu u smislu člana 22 
S tatu ta o organizaciji i poslovanju 
SKJ), i da se mesto ovc r.cčenice pri- 
hvati rečenica s ovim tekstom : »Ko
misij u za savezne prednjačke ispite 
b iia  na vreme od jedne godine zbor 
župskih načelnika, a zbor sudaca za 
savezna takm ičenja imenuje i razre
šava savezno načelništvo ' i propisuje 
pravilnike u smislu člana 22 S tatuta
0 organizaciji i poslovanju SKJ«.

2) U pravilniku za župski tehnički 
odbor (vidi knjigu »Organizacija« s tra 
na 167), da se u 5 začelu stavi van sna
ge čitava rečenica koja glasi: »kao i 
druge otseke, također i ove imenuje
1 razrešava župsko načelništvo«, i da 
se m esto ove rečenice prihvati rečenica 
s ovim tčkstom : »Komisijo za župske 
prednjačke ispite bira ma vreme od 
jedne godine zbor društvenih načelni
ka, izuzev pretsednika, kojega imenu
je savezno načelništvo, a zbor sudaca 
za župska takm ičenja imenuje i raz
rešava župsko načelništvo.«

Pozivlju se sve bratske jedinice, 
da se u buduče upravljaju prem a ova- 
ko nadopunjenim  pravilnicima.

Ispravak u pravilnicima 
izvršnog odbora župe i 

društva
U pravilnicima izvršnog odbora 

za župe i društva pom utnjom  je u p re
pisu izostavljcno, da u ove odbore 
kraj ostalih funkcionarskih lica ulaze 
i načelnice, kako župe, tako i društva.

Ovu grešku neka poprave sve 
bratske župe i društva i tačno spro
vedu po svim jedinicam a time, da su 
i sestre načelnice članice izvršnog od
bora.«

Dozirna u pravilniku 
sokolskog društva

Zaključkom  VII sednice izvršnog 
odbora Saveza, a po predlogu ovogo
dišnje glavne godišnje skupštine Sa
veza SKJ, ima da se dopuni 2 alineja 
§ 4 Pravilnika sokolskog društva, a ko
ja  sada glasi ovako: »Društvo mora 
plačati župske i savezne prinose i to 
prvu polovinu i t. d.«

N a  ovu izmenu upozoruju se sve 
bratske župe i društva i ona ovom ob- 
javom važi za sve jedinice Saveza.

Iz načelništva i  ie(j>ničl£.og 
odbora Saveza SK.J

Iz sednice saveznog TO
održane 2 novembra 1932

Savezni načelnik br. Ambrožič 
podneo je izveštaj o sednici načelnika 
Saveza Slovensko Sokolstvo, kojoj je 
prisustvovao od 10 do 13 t. m. u Pra
gu. Iz njegova izveštaja vidimo, da je 
izrekao Savez Slovensko Sokolstvo za- 
hvalu Sokolu kraljevine Jugoslavije na 
onako časnom učestvovanju i saradnji 
na svesokolskom sletu u Pragu, na
dalje, da če se sastaviti novi jedin- 
stveni telovežbački red za SSS, koji če 
biti poslan čim bude sestavljen tako
der i načelništvu Saveza Sokola kralje
vine Jugoslavije na proučavanje. Savez 
Slovensko Sokolstvo biče reformiran 
po načelima apsolutne demokracije, te 
če savezna pravila biti u tom duhu i iz- 
menjena. Na toj sednici bilo je takoder 
br. Ambrožiču postavljeno pitanje, što 
je Soko kraljevine Jugoslavije pri- 
redio u proslavu 100 godišnjiee ro- 
denja dra M. Tirša. Da bi bilo 
moguče sabrati sve potrebne podatke 
o našim priredbam a u proslavu 100 
godišnjiee Tirševa rođenja, te h (lati 
na raspolaganje za arhiv Saveza Slo
vensko Sokolstvo, odlučuje se da se
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pozove s okružnicom sve župe, da j 
izveste Savez o tim  priredbam a. N a \ 
sednici Saveza Slovensko Soikolstvo j 
raspravljalo se je takoder i o fau- j 
ducim sokolskim sletovima. a pogotovo j 
o pokrajinskom  sietu god. >933 u Ljub- j 
ljani, ko ji se prireduje takoder u vezi 
za 70 godišnjicom Sokolstva na našem 
Jugu.

Smučarska takmičenja, koja če se 
prirediti meseca februara 1933 kao 
uvod u pokrajinski slet, vršiče sc, ako 
se b.udu prijavila za ta takm ičenja ba- 
rem. 3 sokolska saveza, pod nazivom 
»Smučarska takm ičenja Sveslovenskog 
Sokolstva.«

Br. načelnik je izvestio, da je pri- 
sustvovao takoder i zboru župskih na
čelnika ČOS, ko ji se obdržavao isto- 
vremeno sa sednicom SSS.

Sazvana je sednica načelništva Sa
veza SKJ za subotu dne 26 t. m. u 
Ljubljani u prostorijam a Jugoslovenske 
sokolske matice u 3 sata po podne. 
Za naredni dan, t. j. za u nedelju dne 
27 t. m. u 9 časova prc podne sazvana 
je sednica šireg TO za pokrajinski 
slet u Ljubljani 1933 god. N akon te 
sednioe tpokazaće se proste <\-ežbe svih 
kategorija odredene za taj pokrajinski 
slet, osim  vežaba za decu, koje još 
nisu sastavljene.

Svi otseci saveznog TO  po svakoj 
sednici treba da sastave zapisnik do-

te lovežbačlcog  sve ta

DESETA G L A V N A  SKUPŠTINA 
D T J U PR A G U

Več smo pisali u našem listu, da 
se je  лл danim a 28 do 30 oktobra odr- 
žavala u Pragu glavna skupština DTJ. 
Iz naknadno stiglih opširnijih izveštaja 
možem« navesti sledeče intersantne 
mom ente: ueestvovanje na skupštini 
bilo jje upravo neočekivano, odlično. I 
pored te&ke krize, koja najviše poga- 
da radništvo, sakupilo se na skupštini 
preko S0Q delegata, koji su zastupali 
skore sve jedinice D TJ, a kojih je  sa
da 1254 .sa 138.790 pripadnika. .Glavni 
zaklj.učak bio je priređenjc treče rad- 
nieke Olim pijade u Pragu, dalje se je 
odbilo predlog da bi se u D T J uvelo 
nogomet. Pored m anje važnih zaklju- 
eaka zaključilo se još. da če se izvesti 
manje promene u odori svih katego
rija.

NEM AČKI TU R N ER ! U 
RUM U N I JI

Nem ačka telovežhačka i spoVt; a 
društva u Rumuniji, njih 30 na broju, 
ujedinila su se u zajednički savez, koji 
sada broji oko 8000 pripadnika. Ovaj 
savez prijavio se centralnom  vodstvu 
Turnera s  molbom, da ga primi u sa- 
stav turnerske organizacije kao zaseb- 
nu župu (gau). Nemački turneri u Ru- 
muniji počeli su, primenivši primer na- 
šeg Sokolstva, da osnivaju seljačke če
te za koje se izradio posebni plan i 
sastavile posebne vežbe.

VESTI IZ  NEM AČKO G TU RNER- 
STVA

U godini 1933 održače se u Štut- 
gartu 15 slet nemačkih turnera. Da bi 
bilo ueestvovanje što veče, izvešče čla
novi slavnosnog odbora zajedno s čla
novima sletskog i propagandnog odbo
ra propagandnu turneju po nemačkim 
gradovima. Oni če posetiti, po dosa- 
dašnjem  načrtu, 54 grada u ko je  če do- 
ći i delegati društava iz okoline tih gra
dova. — D a suzbije besposlicu organizo- 
vao je  savez turnera interesantni! akci- 
ju. V otirao je veče sume za radove u 
onim jedinicam a ili u bližini tih u či- 
jim  se krajevim a pojavila najteža bes- 
poslica. Ovc sume upotrebljene su za 
gradnju ili m odem izaeiju telovežba- 
čkih domova, za uredenje letnjih  vež- 
hališta i t. d. Ovima se pobija bespo- 
sliea na taj način da se daje besposle- 
nian članovima me potpora, nego posao 
i zarada, a da pri tome ima još orga
nizacija sama trajn ih  koristi.

ORLOVSKA EKSPEDICIJA U 
POLJSKU

Češki O rlovi t. j. hanačka župa 
Sramkova sprem aju ekspediciju u Polj- 
sku, i to u Krakov i Čenstohovu. Kao 
povod služi im 250 godišnjica pobede 
Jana Sobieskog nad Turcima, koja če 
se svečano proslaviti u čitavoj Polj- 
sboj. Izgleda medu tim, da su po sredi 
drugi momenti', koji idu za tim da raz- 
dvoje poljsko Sokolstvo, koje je do- 
duse verno katolicizmu ali i Tirševom 
Sokolstvu.

TELESNI U Z G O J N A  OPŠTINSKIM 
ŠKOLAMA U ŽEN EV I

N a osnovu posebnog federalnog 
zakona iz godine 1928 bio je telesni 
uzgoj po školama postavljen na jedin- 
stvenu osnovu. Telesni uzgoj je oba- 
vezan za svu decu od 7 do 15 godina 
s naj manje po dva sata nedeljno. Po
jedini kantoni pak, mogu broj tih ča
sova povisiti na 5 sati nedeljno. U že
nevskim muškim osnovnim školama 
postojc najm odernije uređene vežba- 
onice i letnja vežbališta. Vežba se če- 
tiri puta nedeljno po 30 minuta, od to 
ga 20 m inuta proste vežbe, a 10 minuta

tične sednice, umnožiti ga i porazdeliti 
medu članove saveznog TO, da budu 
na ta j način pravovrem eno obavesteni 
o svim predlozima odnosno zakljtičci- 
ma, p re nego što se bude o njim a ras- 
pravljalo i odiučivalo pred saveznim 
TO.

Za župske ispite, koji če se vršiti 
u Novom mestu dne 3 i 4 decembra 
t. g. odreduje se za predsednika ispitne 
kom isije br. Jakob Jesih, a za Celje 
dne 11 decembra br. Jože Smertnik.

Brata dr. V iktora Murnika, koji 
je autor članskih prostih vežaba iz 
svesokolskog sleta u Ljubljani god. 
1904, umoliče se za dozvolu, da bi 
moglo starije članstvo izroditi te vež
be na pokrajinskom  sletu u Ljubljani 
1933 godine.

Ispiti za smučarstvo vršiče se dne 
27 i 28 novembra 1932 g. u L jubljani 
u prostorijam a Jugoslovenske sokolske 
matice (N arodni dom), nadalje dne 
11 decembra 1932 u Celju (N arodni 
dom), te dne 18 decembra u Jeseni- 
cama (Sokolski dom). Za pretsednika 
ispitne komisije odreduje se br. D u
šana Podgornika, a za ispitivača brata 

»A ntona Buh i Augusta Ravhekara.
Neobavezni sastanci članova sa

veznog TO biče otsada u prostorijam a 
Jugoslovenske sokolske matice (N a
rodni dom) svaki dan od 4.30 do 6 ča
sova u veče.

razne igre. Pored ovoga posvečeno je 
po jedno popodne u leti raznim grana
tna lake atletike i plivanju, a zimi smu
čanju i klizanju na ledu. Svake zime se 
za vreme pogodnih snežnih prilika na 
četvrtak održavaju za decu celodnevni 
sm učarski tečajevi na bregu Živin a 
la Peli. Sličan je telesni uzgoj i za de- 
vojke, samo što  se kod n jih  više gaji 
ritmika, a izostavlja sve one vežbe, ko
je ne odgovaraju konstrukciji i orga
nizmu devojaka.

465 godišnjica M ostara. Godine 
1466 zauaeii su i porušili Turci Blagaj, 
poslednji slobodni hercegovački grad 
i dotadanje sedište bosanskih kralje-

1 Ш I
Ž.zrpa Banja Luka

SOKOLSKO DRUŠTVO B A N JA  
LUKA

O tkriče spomenika Petru Kočiču
U nedelju 6 o. m. otkriven je na 

najsvečaniji način p rv i spomenik u 
ovom kraju  — Petru Kočiču, narod- 
nom tribunu, revolucionaru i književ
niku, u prisutnosti izaslanika N j. Vel. 
Kralja, bana V rbaske banovine, te iza
slanika brojnih društava iz m esta i sa 
strane.

Sokolsko društvo Banja Luka pri- 
sustvovalo je ovome otkriču korpora
tivno sa svima svojim kategorijam a i 
to  u odoram a bilo je: 2 članice, 23 čla
na, 25 ženskog i 20 muškog naraštaja, 
a ostali u gradanskom odelu. Osim to
ga ovoj svečanosti prisustvovala je 
Sokolska četa Opsečko sa 19 i Sokol
ska četa Šljivno sa 16 članova, koja je 
ujedno položila venac na spomenik s 
natpisom : »Sokolska četa sa Z m ijanja 
— Petru Kočiču«. Obe čete su bile u 
lepim narodnim  nošnjam a svoga kraja.

Svečanost je počela pomenom Pe
tru Kočiču u ovdašnjoj srpsko-pravo- 
slavnoj crkvi. Zatim  je pretsednik  dru
štva »Zmijanje«, koje podiže ovaj spo
menik, gospodin dr. Vas® Glušac, odr- 
žao prigodan govor o životu i radu, te 
značaju Petra Kočiča, pa je spomenik 
otkriven i predan gradskoj opštini na 
čuvanje. Iza g. dr. Glušca govorio je 
još ban b ra t Milosavljevič, položivši 
takoder venac, a  zatim brojni pretstav- 
nici društava i prijatelja pok. Kočiča. 
Položeno je oko 100 venaca, koji su 
pokrili postolje spomenika. U ime Sa
veza SKJ položio je b ra t dr. Stevan 
Moljevič, kao izaslanik Saveza, kra- 
san venac na Kočičev spomenik.

Spomenik su izradili gg. A ntun 
Augustinčič i Ivan Radnuš, um etnici iz 
Zagreba, veoma lepo i precizno, a pret- 
stavlja Kočiča u stavu govornika.

SOKOLSKO DRUŠTV O B A N JA  
LUKA

U ponedeljak 14 o. m. održana je 
plenarna ecdnica uprave Sokolskog 
društva Banja Luka, na kojoj su pod- 
ncli svoje referate voditelji pojedinih 
sekcija.

Br. statističar referisao je  o stan ju
članstva u društvu koncem oktobra 
meseca. Prema tome referatu društvo
ima 262 člana i 77 članica, od toga 18 
vežbača i 3wešbačice. N araštajsko ode- 
Ijcnje ima 42 naraštajca j 20narastajk i.

» S O  K O  L S K I G L A S N I K «

va, od kojih je poslednji bio Stjepan 
Tomasevič. Več krajem  is te  godine po
čeli su s gradnjom  novog glavnog me
sta, tako da je godine 1467 več posto- 
jao M ostar. U dubrovačkom arhivu po 
prvi put se spom inje M ostar u godini 
1474, dakle sedam  godina kasnije.

*
Jubile j brnskog kazališta. O ve go-

dine slavi N arodno kazalište u Brnu 
50 godišnjicu svog opstanka. Brnsko 
kazalište bilo je prvo kazalište na sve
tu, ko je  je bilo potpuno osvetljeno 
elektrikom  i imalo svoju vlastitu elek- 
tričnu centralu. Čitavu električnu in- 
stalaciju izvelo je Edisonovo električko 
društvo, jer u ono doba Evropa još 
ni j e imala odgo varaj učih tvornica.

*
70 godišnjica G erharta  H auptm a

na. Dne 15 o. m. proslavljena je u Ne- 
mačkoj, pa i u Onostranstvu, 70 godiš
njica roden ja največeg savremenog ne- 
mačkog pesnika i pisca G erharta  
Hauptmana. Rodio se u Nemačkoj Sle- 
ziji pod Krkonošima. H teo se posvetiti 
kiparstvu, ali brzo prelazi na poeziju. 
U 27 godini več ga vidimo u literar
nem  svetu sa svojim prvim dramat- 
skiin delom: »Pred izlaz sunca«. Ove 
godine napisao je novo svoje dramat- 
sko delo: »Pred zapad sunca«, u ko- 
jem se očituje još njegova puna pes- 
nička snaga. Dug je niz njegovih dra
ma i skoro sve su prevedene na strane 
jezike i igrane po svetskim scenama, 
pa je time prešao granice svoje otadž- 
bine i postao svojina čitavog kulturnog 
sveta. *

Renovirana »Opera komik« u Pa
rizu. Poznata pariška »Opera komik«, 
koja je bila po stilu i uredenju jedna 
od n a j p one sr učeni j ih pozorišnih zgra- 
da Pariza, sada je ne samo renovirana, 
nego i delomice pregradena, tako, da 
su skoro svi nedostaci otpali. Da je 
oprema sjajna, o tome ne treba ni go
voriti, pa je »Opera komik« danas naj- 
luksuznije pozorište Pariza.

$
Usud ruskog pisca emigranta. U

bolnici u Beču umro je 13 o. m. od po
sledica bede -i gladi ruski pisae i pre 
rata poznati č urn a list Vasilije Petrov. 
N akon revolucije i  on je s hiljadam a 
intelektualaca ostavio svoju otadžbinu, 
a poslednje godine preživljao se kao , 
kolporter novina.

U diskusiji, ko ja  se je iza toga 
razvila, konstatovano je, da je to od- 
više mali broj za matično društvo žu
pe. Ovome bez sumnje lošem stanju 
društva krivo je  nepodesnost sadanje 
vežbaonice (sala U čiteljske škole), ko
ja je  vrlo udaljena i nema nikakvih 
sporednih prostorija u kojima bi se 
mogao razvijati ostali rad društva. 
Osim toga u gradanstvu i medu omla- 
dinom zavladala je takva indolencija i 
nemar za podizanje fizičke snage na
roda, da to mora zabrinjavati. Z aklju
čeno je, da se posveti veča pažnja vež- 
bačem članstvu i da se ovom e zlu sta
ne na kraj.

Br. starešina, koji vodi brigu o 
gradnji sokolskog doma, izvestio je, da 
se dom stav lja pod krov i da če do 
15 decembra nekoje dvorane biti iz- 
gradene i osposobljene, da se u njima 
počne s radom. Ova vest je vrlo po- 
voljno delovala na sve prisutne.

Br. prosvetar izvestio je, da je u 
prošlom mesecu održano 7 govora pred 
vrstom . Priprave za proslavil prvog de
cembra su u toku, ali obzirom na to 
da se rad Prosvetnog odbora nije mo
gao razvijati kako treba, biče i ova 
proslava s k r o m n i j a  nego prošlih godi
na. Mnoge sekcije, kao pevačka i tam- 
buraška, ne mogu da rade, jer nemaju 
potrebnih prostorija. Pozorište lutaka 
je  u osnivanju. Glave za lutke se iz- 
graduju i biče sve do konca o. g. do- 
gotovljene, pa se nada, da če pozori
šte  lutaka sledeče godine početi ra
dom. Prosvetni odbor je organizovao 
toku ovog meseca dva javna predava
nja za šire svoje članstvo i gradanstvo, 
koje je održao u dvorani Narodnog 
pozorišta brat dr. Vlado Dvorn.ikovič 

o  veoma zanimljivim temama i to: 
1) K arakterologija. nova nauka za po
znavanje tipova Ijudi.^ To je sinteza 
naj no vi j eg rada nemačkih i engleskih 
psihologa i 2) »Živolna filozofija mo- 
dernog čoveka i principi za ophodenje 
s ljudim a«.

Svi su izveštaji prim ljeni na zna
nje. — M. H.

SOKOLSKO DRUŠTVO DVOR
Priprem e za proslavu ovogodišnje- 

ga sokolskoga i narodnoga praznika, 
.dana ujedinjen.ia, otpočelo sc u našem 
društvu još poče.tkom meseca septem 
bra o. g. te su sve kategorije, koje če 
istupiti u potpunom broju svoje vežbe 
uvežbale i spremile se za veliku sveča
nu akademiju, koju če prirediti naše 
društvo toga dana.

N a večernjoj akadem iji naš nara- 
štaj i deca odigrače pozorišnu igru u 
4 slike »Dobrotvor«, muška i ženska 
deca odvežbače zajedničke vežbe »Ta-

mo daleko«, dok če naraštaj rnuški 1 
ženski istup iti s  posebnim točkama, 
članovi i članice radiče zajedničke vež
be (petorku), te članovi svoje proste
vežbe.

Prvi deccmbar ovc godine u našem 
malom mestu očekuje se s velikom ra- j 
doznalošču, je r če toga dana naši m e -, 
Stani videti rad i uspeh našega dru
štva kroz vreme od 3 meseca. Pogoto
vo se tom u danu vesele roditelji na
šega naraštaja i dece, jer če tada prvi 
puta imati prilike da vide svoju decu 
na pozornici.

Tam buraška sekcija počela je da 
uvežbava pojedine igre odredene za 
tu večer, a pevački zbor če otpevati 
našu državnu himnu i još neke točke.

Program za proslavu 1 decembra 
utanačen je ovako:

1) Govor b ra ta  starešine dra Bran
ka Barača, nar. poslanika; 2) Državna 
himna; 3) »Dobrotvor«, igrokaz u 4 
slike (izvode naraštajci i deca); 4) »Pe- 
torka«, izvode članice i članovi; 5) V ež
be ženske i muške dccc »Tamo dale
ko«; 6) Pesma; 7) Vežbe ženskoga na
raštaja, 8) Vežbe članova; 9) Vežbe 
muškog naraštaja; 10) Recitacija »Nad 
grobovima pomrlih junaka«.

N a dan 1 decembra odreden je 
skup svega članstva u sokolskom domu 
te zajednički polazak u crkvu, a posle 
toga održače govor brat starešina dr. 
Branko Barač. Nakon toga obaviče se 
zakletva novoupisanih članova, a za
tim zajednička sednica upravnog i nad- 
zornog odbora. — Lj. B.

Ž.upa B eograd
ŽUPSKO SVEČANO SOKOLSKO 

VEČE
N a dan o tvaran ja Sokolske iz

ložbe priredila je Sokolska župa u Beo
gradu svečano Sokolsko veče u velikoj 
dvorani Sokolskog društva Beograd I. 
Ovom svečanom Sokolskom večeru 
prisustvovali su pored brače iz uprave 
Saveza i skoro svih starešina sokolskih 
župa te mnogobrojnog članstva beo- 
gradskih društava još gg. ž . Lazič, 
min. unutr. dela, R. Flider, poslanik 
bratske Češkoslovačke Republike i i 
pretstavnik poljskog poslanstva.

Vojna muzika otsvirala je sokolski 
marš i time je počelo svečano veče. 
Iza ovoga je starešina župc kratkim  
govorom pozdravijo prisutne osvrnuvši 
se na dogodaje, čiju dvadesetogodiš- 
njicu sada slavimo. N akon himne, br. 
prosvetar župe, u veoma lepo razlo- 
ženom i dokumentovanom govoru, 
izneo je značaj balkanskog rata. V ojna 
muzika je iza ovoga otsvirala »Hej 
Sloveni« što su svi prisutni stoječki sa- 
slušali.

Muški naraštaj Beograd V vežbao 
je sa&tav nepoznatog autora: »Junak 
iz Like« dosti slabo a takoder i muzi- 
čka kompozicija. »Različnosti« izvede
ne po m. naraštaju Beograda J veoma 
je lep i dobar sastav. Šteta što nije isto 
tako i izveden. — Br. Stevan Žakula 
recitovao je eetiri pesme: sve od Al.

Šantiča (»-Pred Bitoljem« i »Prierenc 
stari«) i dve od J. Dočiča (»Dubrov 
nik« i »Ave Serbia«). Br. recitator do 
bio je spontano i borno odobravanje.

Za ovim smo videli več poznatu 
odličnu stvar sestre Hanje Vojnovič' 
»vežbe na gredi«. Izvedba od strane 
članica Beograd »Matica«. Kod ovogu 
bi se dak> prim etiti, da  je šteta što 
vežbanje nije bilo ni aialik onomu na 
akademiji, i a J a  smo prvi put videl; 
ovu stvar. — M. naraštaj istoga dru 
štva izvco je skokove preko stola, at 
skokom sa pružnog mostiča veoma le 
po. — Ž. naraštaj Beograd M  pokazao 
nam je  neki mali balet, koji se gleda 
očima, izgleda, svideo. Kao zavržna 
tačka bila je vežbanje iupskog odeljc- 
nja članova na razboju, m aterijal vrlo 
dobar. V idno se isticao prvi vežbač, 
koji je znatno otskakao od ostalili 
Videli smo dve zajedničke i jednu po- 
voljnu vežbu. Svaka vežba je izvedena 
na unapred utvrden način, nije bilo 
prekidanja, i lu tanja kod izvedbe, što 
svedoči o  homogenosti odeljenja, рл 
ipak verujemo da beogradska župa ima 
i boljih vežbača. Rekli smo napred da 
je prvi vežbač, a ujedno i vodnik ode
ljenja, znatno otskakao od ostalih, 
m edutim  to on nije smeo tako vidno 
istieati, i trebao je svoju izvedbu pri 
lagoditi ostalima i sve ovo se odnosi 
naravno samo na .zajedničke vežbe. 
Zbog svega toga je vrednost odeljenja 
znatno pala pred očima gledalaca. — 
Na kraju čemo ueiniti nekoliko opštih 
primedžim. N e znamo ko je  bio aran 
žer celog ovog večera, ali je njegova 
sveta dužnost bila da se postara za 
red, mir i tišinu za vreme izvodenja 
programa, a naročito za vreme govora 
b ra ta  starešine i  prosvetara. Isto tako 
treba i ona brača, koja su bili na galc 
rijam a i u dnu sale, da znaju da si. 
dužni za vreme izvodenja programe 
biti u tišini, ako več rad ničeg drugog, 
a ono iz dužnag postavanja prama go- 
vorničima i ostalim  sudelovačima. So 
kolska tchnička strana programa bila 
je i 4i pogledu sastava i  u pogledu nje- 
govog ievodenja ispod onoga što beo 
gradska župa treba, m ora i može da 
da. M. B, N.

Zupa Celic

SOKOLSKO D RU ŠTV O  HRASTNIK
Sokolsko gledališče je pričelo le

tošnjo sezono v znamenju ponavljanja. 
Prejšnji mesec je  bila odigrana Golar
jeva burka »Dve nevesti«, v nedeljo 
20. t. m. pa so dali peto reprizo »Treh 
vaških svetnikov«, in to  pot z gosti iz 
Krškega. (Prvotno so bili napovedani 
Kranjčani). G osta sta kreirala vlogi 
učitelja in županove hčere. Prvo je 
igral br. Rak, drugo pa s. Valandova. 
G osta s ta  rutinirana igralca, ki sta sc 
med domačimi takoj znašla in ob vse
stranski opori soigralcev rasla in v 
drugem dejanju zrasla tako, da sta 
bila pri odprti sceni nagrajena z veli 
kim aplavzom.

Rakov učitelj je fin, elastičen in 
popolnoma naraven — neprekosljiv!
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Tudi sestra Valandova je podala Fani 
tako kakršna je in kakršna mora biti. 
Ima sila prije ten  glas!

To pot smo videli na našem odru 
tudi s. Lavračevo, ki je izoblikovala 
izboren tip hribovske mame. Izborno!

Brat Freycr je igro nanovo režiral, 
br. Čander jo  je  poživel z originalnimi 
pevskimi vložki, igralci in orkestraši 
so dali kar so največ mogli, publika v 
nabito polni dvorani pa hvala Bogu 
tudi — in lep večer je  bil.

V petek 18. t. m. je  smučarski od
sek oskrbel propagandno predavanje s 
skieptičnim i slikami. Predaval je A n
te Gnidovec iz Ljubljane ter prikazal 
lepoto »belega športa« kar najbolje. 
Cesar pa ni storila njegova uglajena 
beseda, pa so dodali krasni diapozitivi. 
Udeležba je  bila razveseljiva posebno 
še, če pomislimo da je bil delavnik.

Župa Maribor

BRATU V A C LA V U  PRO RA ZILU  
V SPO M IN

Turobno se je  razlegal glas m a
lega zvončka naše župnijske cerkve 
21. t. m. opoldne. N aznanjal je vsem 
prijateljem  in znancem daleč okrog po 
našem srezu, da je  zatisnil oči konjiški 
lekarnar Vaclav Prorazil, človekoljub, 
velik prijatelj narave. Gozdne živalice 
so si tiho pripovedovale, da je umrl 
njih  zaščitnik, ribice v naših vodah 
so švigale nemirno, kakor bi hotele po
kazati strah, ko jih ne bo več obisko
val in se z njimi razgovarjal njih ljubi
telj in gojitelj. Z N arodnega doma — 
sedeža nacionalnih organizacij, z ob
činske hiše, z obeh šol, z O krajne h ra
nilnice, s privatnih hiš so  plapolale 
žalostno črne zastave, kmalu so se ogla
sili vsi zvonovi z zvonika, največji 
zvon je nekako počasi in s težavo od
dajal glasove, kakor da bi se upiral 
zvonenju za možem, ki je  mnogo, m no
go prehitro  m oral zapustiti, udan svoji 
usodi in božji volji, ta  lepi svet.

N ad Konjicami je zaplapolal angel 
miru in žalosti, ljudje zm ajejo z gla
vami in ne verjam ejo, da Vaclava ni 
več in da ne bo nikoli več med nami.

Rojen 3. m arca 1882. leta v K ralje
vem Gradcu na Čehoslovaškcm, je po 
končani gimnaziji v Chrudinu in kon
čanih univerzitetnih študijah v G radcu 
leta 1898. dobil lekarno v Konjicah, v 
časih, ko je  bilo izredno težko in ne
varno biti nacionalen. N a Češkem je 
živel samo 4 leta in je prišel v Konjice 
že leta 1886., tako, da je Vaclav dejan
sko naš rojak pri čemur pa ni nikoli 
pozabil na svojo češko dom ovino in si 
zapomnil klic svoje domovine, da m o
ra biti slovanskim narodom  dana po
polna svoboda, ki jo  bomo dosegli s 
podrobnim delom v gospodarskih in 
nacionalnih organizacijah, v prvi vrsti 
v Sokolstvu. Z  vso vnemo se je  v svoji 
moški dobi takoj lotil tega dela in v 
kratkem  zavzel vplivna m esta v konji
ški javnosti, pri čemur pa si je znal

s svojim mirnim in obzirnim nastopom  
ohraniti priljubljenost pri vseh znan
cih in si je pridobil tekom  svojega živ
ljenja številno prijateljev. V  Sokol
skem društvu Konjice je bil več let 
starešina, sedaj je  zavzemal mesto 
podstarešine. Bil je  odbornik raznih 
kulturnih in hum anitarnih organizacij 
v srezu, predsednik O krajne hranilni
ce, blagajnik krajevnega šolskega od
bora in odbornik Posojilnice.

Kar mu je pri tem obilnem poslu 
ostalo tu in tam prostega časa, zlasti ob 
nedeljah, je s puško čez ramo krenil 
v gozd in tam občudoval božjo naravo, 
se učil razum evati življenje gozdnih 
živali, od časa do časa pa se je mudil 
ob bregu naših potočkov, naše D ravi
nje in pri svojem ribniku ter se tu 
pogovarjal z ribicami. Lovska in ribo- 
lovska družba našega sreza je  videla 
v njem  nekako svojega voditelja in je 
sledila njegovim navodilom in ukre
pom. Zelena družba bo težko našla 
naslednika. Še težje bo izpolniti vrzeli, 
ki so nastale po odhodu b ra ta  V ac
lava v večnost, za sokolsko organiza
cijo, težko bo nadom estiti našega Vac
lava v raznih gospodarskih instituci
jah.

D asiravno je bolehal težko že ne
kaj mesecev in so zdravniki že obupa
vali nad njegovim življenjem, vendar 
nas je vse presenetila njegova sm rt in 
se nikakor ne m orem o spoprijazniti z 
mislijo, da krije našega Vaclava zemlja 
pri Sv. Ani, na nasprotnem  gričku pa 
zastonj prijazno vabi in kliče svojega 
dosedanjega gospodarja, njegova go
rica, njegov vinski hram v Skalcah, do
ma pa ga objokujejo težko užaloščena 
vdova, trije  nepreskrbljeni otroci, med 
njim i komaj 5 letni sinko Jaroš, ki sc 
še ne zaveda, kako dobrega očeta je 
imel in da je istega zgubil.

Skromne te vrstice naj so napi
sane v spomin možu, ki jih naša domo
vina šteje le malo in kakršnih bi ra
bili, zlasti sedaj, veliko. Zdravo Tebi 
in slava Tebi, naš Vaclav! —

Dr. E. M.

SOKOLSKA CETA M ALA N EDELJA

N aša četa bo proslavila praznik 
ujedinjenja s slavnostno akadem ijo v 
nedeljo 4. decembra ob 15. uri v D ru
štvenem domu. Na sporedu bo poleg 
telovadnih točk še petje, godba in slav
nostni govor. Vabimo vsa sosednja 
društva k obilni udeležbi.

Župa Novi Sađ
SOKOLSKO DRUŠTVO N O V I SAD

Proslava dvadesetogodišnjice balkan- 
skog rata

Sokolsko društvo u N. Sadu, povo
dom dvadesetogodišnjice balkanskog 
rata, priredilo je svečano predavanje 
13 novem bra o. g. u sokolani. Svečanost 
je ofvorio starešina društva br. dr. To
ma * Jovanovič, koji je pozdravio sve 
prisutne. Sokolska fanfara otsvirala je 
potom drž. himnu, pa je nakon ovoga

uzeo reč prof. A leksandar Popovič, ko
ji je održao uspelo predavanje o bal
kanskem  ratu.

SOKOLSKO DRUŠTVO SRBOBRAN

Prosvetni otsek Sokolskog društva 
Srbobran. na svojoj redovnoj novenv 
barskoj sednici rešio je: da se i u na
šem Sokolskom društvu za nove člano
ve održi Idejna škola, i to 27 novem 
bra. Predavače se: sokolska ideologija, 
istorija Sokolstva, sokolska organiza
cija i uticaj telesnog vežbanja na telo 
i duh. Predavači če biti iz Srbobrana.

Župa Sarajevo
SOKOLSKO DRUŠTVO R O G A TIC A

Proslava dana ulaska oslobodilačke 
srpske vojske u Rogaticu

U subotu 12 o. m. Rogatica je  sve
čano proslavila 12 novembar kao zna
menit dan ulaska srpske vojske u Ro
gaticu. Več u petak naveče su radnje 
i domovi bili okičeni zastavama, tc je 
varoš imala svečan izgled. U  subotu 
uju tro  obavljeno je  svečano blagodare- 
nje u svim bogomoljama i pomen kod 
kosturnice gde je  održao vrlo lep go
vor zamenik starešine društva b ra t Mi
loš Tašovič, te  izneo zasluge palih u 
ratu  za oslobodenje i ujedinjenje.

U 11 sati pre podne održana je 
svečana sednica Opštinskog veča. Sed- 
nicu je otvorio načelnik opštine brat 
Ahm edaga Daidžič i u kratkim  potc- 
zima ocrtao značaj proslave. Predlaže 
da se upute brzojavne čestitke Nj. Vel. 
Kralju, m inistru pretsedniku, m inistru 
vojske i m ornarice i banu Drinske ban. 
Svi prisutni dugo i spontano kliču k r a 
lju i otadžbini. Zatim  govori opštinski 
večnik g. E. Akšam ija, a nakon toga 
starešina Sokolskog društva brat Galib 
Čapljič i u duljem govoru iznosi isto- 
rijat borbi vodenih u ovom srezu za 
oslobodenje i ujedinjenje. Za vreme 
govora br. Capljića svi prisutni dugo 
i spontano kliču Kralju i vojsei.

N akon svršetka govora brata Čap- 
ljiča uzima reč sreski načelnik brat Du
šan Kostič i izjavljuje, da želi iskori- 
stiti priliku ove lokalne svečanosti kao 
znam enita dana za Rogaticu te p reda
je odlikovanje bratu Capljiču Galibu, 
orden Jugoslavenske krunc V stepena, 
kojim  ga je  odlikovao Nj. Vel. Nraij 
za zasluge učinjene na kulturnom  i na
cionalnem polju. Moli brata Čapljiča 
da ustraje u radu i bude prim er i odta
lim građanima.

Svi prisutni radosno iznenadeni 
ovim zaslužnim priznanjem  bratu Cap
ljiču dugo i spontano kliču Kralju i 
Jugoslaviji.

Brat Čapljič zahvaljujuči izražava 
duboku odanost Kralju i O tadžbini i 
moli b ra ta  Kostiča da bude tumač n je
gove odanosti i vernosti Kralju i domo
vini. Naglašava zasluge učinjene od 
b ra ta  Kostiča za napredak Rogatice i 
narod nog blagostanja, kao i njegovo 
svesrdno pomaganje Sokolstva. Izjav
lju je da Rogatica može biti srečna do:<

se na m estu sreskog načelnika nalazi 
b rat Dušan Kostič. Moli ga da ustraje 
u radu, a zahvalni narod če mu trajno  
ostati blagodaran. — Time je savršena 
ova sednica.

Isti dan na veče Sokolsko društvo 
je priredilo akademij u u korist siro
mašne školske dece, koja je  uspela ka
ko u moralnom tako  i m aterijalnom  
pogledu. — A. S.

Župa SušaJc - R ijeka
SOKOLSKO DRU ŠTVO  PA G 

Priprem e za proslavil 1 decembra
Naše se društvo sprema, da što 

dostojnije proslavi dan našeg narod- 
nog ujedinjenja. Za proslavu toga da
na marljivo se sprem aju sve vežbačke 
kategorije. Ovog puta prikazače naši 
naraštajci proste i slikovite vežbe, čla
novi vežbe s čunjevima, a podm ladak 
vežbe s puškama.

Izju tra posle blagodarenja, održače 
se svečana sednica s polaganjem za
veta novih članova. N a sednici če dru
štveni prosvetar održati predavanje o 
značaju 1 decembra. Naveče če se odr
žati svečana akademija, a iza ove ples.

SOKOLSKO DRU ŠTVO  ZAM ET- 
K A N TR ID A

Ovih dana prem ešten je po molbi 
u srez požeški višegodišnji tajn ik  ovog 
društva br. Jaša Grbac, učitelj Državne 
osnovne škole u Zam etu. Brat Grbac 
bio je vrlo agilan sokolski radnik, te 
je svojim radom stekao u m estu i me
du članovima društva velike simpatije. 
Njegovim odlaskom društvo je izgubi
lo jednog dobrog radenika kakovi su 
potrebni na ovoj izloženoj tačei. Kod 
oproštajne večeri, koju su mu priredili 
članovi ovog društva, izrečeno je bilo 
više patriotskih govora, te su se brača 
od njega oprostila zaželivši mu da 
uspešno nastavi dosadanjim  radom u 
novom boravištu. — P. A.

Župa V araždin
ŠEZDESETGOD IŠN JICA  

BRATA VIK TO RA  ŠU LIG O JA

U najužem krugu svoje obitelji 
proslavio je naš odličan sokolski rad
nik, brat V iktor Šuligoj, vlasnik tiska- 
re »Slavija« u Varaždinu, šezdesetgo- 
dišnjicu svog života. Rodivši se 26 ju- 
la 1872 u Varaždinu, posvetio se je 
tipografiji i za malo pošao u svet. Več 
1894 vežba u »Tržaškom  Sokolu«, ko- 
ne je bio starešina b ra t dr. G ustav 
Gregorin, a načelnikom brat Ljubomir 
Nehroni. Vrativši se u V araždin su- 
raduje 1902 g. na obnovi Sokola. Od 
1903 do 1907 bio je načelnikom i ta j
nikom »Prvog Istarskog Sokola« u 
Puli. 1907 s ostalima osniva »Hrvat- 
siki Sokol« u Zlataru, kojem u je na
čelnikom i tajnikom  do 1914 godine. 
N akon oslobodenja izabran bi načel
nikom »Sokola« u Varaždinu, odaklc 
polazi opet u Z latar, gde osta je  čla
nom društva do 1922 god., kad je to

društvo istupilo iz JSS te je od onda 
neprekidno član Sokolskog društva 
Varaždin«. Doselivši, se 1927 god. u 
V araždin radi od onda aktivno u dru-’ 
štvu, a od 1931 god. i u župi, u kojoj 
je biran u upravni i tehničlki odbor. 
Za vreme rata bio je proganjan, što 
više na denuncijaeije narodnih nepri- 
ja te lja  i interniran kao veleizdajnik.' 
Za svoj sokolski i opče nacionalni rad 
odlikovan je brat V iktor Šuligoj Jugo-: 
slovenskom krunom V  stepena. Od- 
ličnom bratu i u daljnim decenijima 
njegovog života želimo sve najbolje.

f  M A JC EN  D R A G U T IN
19 ovog meseca pokopan je na 

M irogoju u Zagrebu član Sokolskog 
društva u Varaždinu, brat Dragutin 
Majcen. Kao naraštajac vežbao je u 
tome društvu od 1925 god. sve dok 
ga nije zahvatila teška boletica, od 
koje je u mladahnoj dobi od 22 go
dine ispustio svoju plemenitu dušu. 
Neka je večna slava nezaboravnom 
bratu Dragutinu!

Župa Vel. H ečkerek
SOKOLSKO DRUŠTVO SRPSKA 

C R N JA
Prednjački tečaj

U nedelju 13 novembra o. g. za- 
vršen je u našem društvu večernji pred
njački tečaj, koji je vodio župski pred- 
njak brat Stevan Bukač iz Vel. Bečke- 
reka. Tečaj je trajao  mesec dana, te 
je  odlično uspco tako, da su desetorica 
polaznika položila prednjački ispit.

Predavači na ovom tečaju bili su 
brača: Stevan Bukač, sokolski učitelj, 
Pavle Zadera, upravitelj škole i d ru 
štveni starešina, dr. Karlo Nemet, opšt. 
lekar, M irko Kopic, opšt. činovnik i 
M irko M itrovič učitelj.

Časova predavanja bilo je 98, a po- 
red toga održao je vanredno uspelo 
predavanje o Sokolstvu za tečajnike i 
za javnost b ra t Miloš Stanojlovič, pro
fesor i prosvetar župe iz V. Bečkercka, 
pred punom dvoranom slušača.

Pismeni prednjački ispit otpočeo je 
u subotu 12 o. m. uveče, a usmeni i 
praktički u nedelju pre podne. Ispitnoj 
komisiji pretsedao je br. Alojz Pogač
nik, načelnik župe iz Vel. Bečkercka.

U nedelju uveče priredena je aka
dem ija sa 7 točaka, koje je uvežbao i 
izveo s polaznicima voda tečaja, br. 
Stevan Bukač. A kadem ija je bila veoma 
posečena. Vežbači su zadivili svojim 
vežbanjem gledaoee, koji su pratili vež- 
banje s velikim interesovanjem  i odo
bravanjem. O sobito su uspele vežbe na 
spravama, te razne piram ide na lestva
ma, a naročito poslednja vežba »Devet- 
ka« iz sibirskih novosti od Čeha Franta 
Erbena. N a koncu su podeljene novim 
prednjacim a diplome.

N akon program a razvila se ugod
na i anim irana zabava s igrankom.

Naše Sokolsko društvo moči če sa
da uz pomoč novih tehničkih sila snaž
no koraknuti napred, zahvaljujuči to 
uspešnom nastojanju uprave Sokolske 
župe u V. Bečkereku.

Najpovoljnije nabavl ja te  kupujući izravno 
k o d  p r o i z v o d j a č a !

Z a t ra ž i te  s to g a  n a jh i tn ije  n a š  novi 
z im sko  - š p o r t s k i  c i jen ik !

Potpune opreme za skijaše uz najniže cijenej

PRVA 3UGOSLAVENSKA INDUSTRIJA 
Š P O R T S K I H  P R O I Z V O D A
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TVORNICA TELOVEŽBENIH 
I SPORTSKIH SPRAVA

3. ORAŽEM 
•  RIBNICA
NA D O L E N J S K E M  
D R A V S K A  B A N O V I N A

Dobavljal Savezo Sokola kraljevine Jugoslavije, Ministarstva vojske I mornarice, 
svlh Jkola fe ostalih prosvetnih ustanova u kraljevini Jugoslaviji. Izrodujemo 
sve telovežbene sprave, kao amerlčke salonske preče, ruče raznih veličina, 
telovežbene konje, kozliće, stole, garniture za skakanje, strunjače, garniture 
salonskih kerika, m ehanične garniture američkih karika s valjkom na  pasove, 
švedske sprave ribstole, Švedske borne, sed la za bome, pružne mostiče no 
pero, mostiče za juriS te druge monie sprave, koo diskose, kopija, čunjeve, 
kugle, bučice, I sportska kladivo, stofke I mreže za odbojku, lopte sa zomkom, 
medicinske lopte i sporlske lukove, kao i kompl. smuči (Sky), police za  smuči 
i sve potrepštine. — G ornje sprave m olem o dobaviti odm ah sa sk la d b a  po

Erimitku narudžbe. Stabilne sprave, konstrukcije lestava, sprove za penlanje, 
olotrke, te  arm ature za pohranu manjih sprava, kao I konstrukcije za letnje 

veibaliSte nojmodernijih sistema i sprave prem a posebnim željama dobavljam o 
u najkroče vreme po prlmitku potrebnih podotoka za izvedbu tih spravo. 
O bnavljam o stare sprave. Izvedbo najmodernljo. Izroda solidno. C ene ume- 
rene. Ilustrovoni katalog besplatno. Nojbolja priznanja mnogih državnih zavoda, 
i Sovezo Sokola kraljevine Jugoslavije prillkom oprem e sokolskog sfodšona za 
Svesokolskl slet u Beogradu — O s n o v a n o  g o d i n e  1 8 8 1

Tko oglašuje, 
ta| napreduje!

©KiBIH

n a jS d id m fS e

IMMMAff-DiU

»Spom en - Klince <<
= r~; - l z t c s e r e  r = r—-..T-:— -
z a  o s v e č e n j e  s o k o l s k e  z a s t a v e  
n a j b o l j e  i j e v t i n o  i z r a d j u j e
М 1 П К О  Š M A T ,  g r a v e r
B e o g r a d ,  T e  r a z i  j  e  1

RUDE i n  KOVINE
LJUBLJANA, MASARYKOVA CESTA 15

Naslov za brzojavke: R ude 
Telefon interurban štev. 2827

En gr os:
•vinec, cink, cin, aluminij, baker, cinkova 
pločevina, svinčena pločevina, p o cin k an a  

ž e lez n a  p lo čev in a , c in k o v o  b e lico  
( i z d e l e k  C i n k a r n e ,  d. d., C e l  j o), 

barve, žveplenokisla glina, aluminijev hidrad, 
bakrena galica, cinkov prah, katran, stare 
kovine, kovinasti ostanki, rude vseh vrst

I N D U S T R I J A  S O K O L S K I H  P O T R E P Š T I N A

Branko Pa lili
D o b a  vi j  a č  S a v e z a  S o k o l a  k r a l j e v i n e  J u g o s l a v i j e  
B rzo jav n i n a s lo v : „T rik o ta ž a "  Z a g re b  T elefon  in te r u rb a n  26-77

n

Izradjnjem sve vrsti sokolskih potrepština za javni i izletni nastup svih kate
gorija našega članstva i to tačno prema propisu Saveza Sokola kraljevine 
Jugoslavije Slike u originalnim bojama propisnih odijela nalaze se u knjiži 
„Organizacija Saveza SKJ“. — Zahtjevajte ejenike i prospekte. — Cijene vrlo 

ШВШЗШШШШЛ umjerene, a za točnu i solidnu izradbu jamčim.

JUGOSLOVENSKA 
SO K O L S K A  MATICA

U LJUBLJANI
K E G I S T R O V A N A  Z A D R U G A  S O G R A N i Č E N I M  JA M ST VO M

opskrbljuje u smislu člana 2. svojih pravila sve sokolske 
organizacije u zemlji sa svim potrepštinama, koje su 
potrebne za izvadjanje vrograma i za postignuče ciljeva 
našeg Sokolstva. Izdaje i raspačava tiskanice, knjige i 
brošure sokolsko - programatskog, uzgojnog i propagan- 
dističnog sadržaja, plakate, diplome, značke, legitimacije i 
muzikalije. Komisijska prodaja odora sviju kategorija

N ASLO V: JU G O SLO VEN SK A SOKO LSKA M ATICA, LJU BLJAN A, NARODNI DOJI 
TELEFON URO J  I S -4 3 . — PO ŠTAN SK O  ČEKOVNI RAČUN LJU B LJAN A: 13.831

Z A H T E V A J T E  C E N I K

tadaje Save* Sokola kraljevine Jugoslavije (E. Gangl) e Glavni I odgovorni urednik Stjepan Čelar •  Ureduje Redakcijski olsek •  Za upravu oglase odgovara Mica Koščeva 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj); svi u Ljubljani


